

“身边物价”怎么看④

最新统计数据显示,鲜果价格同比涨幅明显回落

水果丰收价格稳

本报记者 陆娅楠 张丹华 李亚楠 寇江泽

国家统计局9月10日发布的数据显示,8月食品价格同比上涨10%,其中猪肉价格上涨46.7%,鲜果价格上涨24%,是推动食品价格上涨的重要原因。那么,目前水果价格走势如何?水果价格能逐步回落吗?记者就此进行了采访。

8月鲜果价格涨幅较上月回落15.1个百分点

傍晚6点多,北京石佛营的天时新生活市场很是热闹。“水果都降价了!”水果小贩范大姐指着自家水果说,“葡萄刚上市的时候,巨峰一斤10元多,现在一斤4元左右。墨童西瓜也从一斤3.5元降到3元。和去年这时候比,价格没涨,苹果价格还降了不少!”

在2500多公里外的乌鲁木齐,正在水果店排队付款的张先生指着筐里的桃子说,“这么好的蟠桃,去年最贵都卖到32元一公斤了,今年刚上市最贵的时候也不到20元,现在10元就能买到。”

市场上的水果销售价格回落了,果园边的水果收购价格也比较平稳。

陕西延安洛川县,苹果种植面积达53万亩,预计今年苹果产量超过93万吨,产值有望超过50亿元,是名副其实的“苹果之乡”。如今,正是洛川苹果交易最红火的时候。

“早熟苹果第一天是每斤4元,第二天是3.5元,第三天是2.5元,之后稳定在2元。”洛川县朱牛乡三组村民贾佳莉今年种了6亩苹果,9月4日外地批发商到街道开始收购苹果。“我家大部分是晚熟富士,今年产量高,大家预估收购价会是3元一斤,比去年略低。”

在山西,永济市席村果农杨新民种了7亩红富士苹果。对水果收购价变化,他有同样的感受。“村里种的早熟苹果,刚上市时收购价是一斤一块七八,后面只有一块四五。晚熟富士苹果估计一斤只有七八毛,到不了一块,比去年要低一半多。”杨新民说。

从全国的数据看,自7月份以来,随着西瓜、甜瓜、桃子、杏等时令水果的大量上市,市场上各类水果的价格开始逐渐回落。8月,鲜果价格同比上涨24%,涨幅较上月回落15.1个百分点。

中国果品流通协会价格监测显示,9月6日,全国红富士(80毫米二级以上)批发价格已从7月2日最高点每公斤14.71元,回落到13.15元,降幅为7.6%;黄冠梨(单重250克以上)批发价格从6月25日最高点每公斤15.19元,回落到6.09元,下跌逾59.9%;巨峰葡萄全国平均批发价也从8月6日的每公斤逾9.8元跌至每公斤7.98元。

大范围低温冻害天气、南方水果减产等因素推高了水果价格

鲜果价格如此引人关注,主要是自今年清明节以来,以苹果、梨为代表的大宗水果价格快速上涨,上涨的速度和幅度都超过了往年。

从国家统计局发布的数据看,4月,全国鲜果价格同比涨幅升至两位数,此后鲜果价格一路走高,6月鲜果价格同比上涨42.7%,涨幅达到今年峰值,影响CPI上涨约0.71个百分点。不过,7月鲜果价格同比涨幅已经收窄至39.1%;从环比看,7月鲜果价格下降6.2%。

水果价格涨幅这么大是生产成本上涨引发的吗?记者在新疆、陕西、山西三地采访了解到,这几年种植成本和运输成本变化并不大。“人工费大概一天100元到120元,再加上化肥、农药、果袋等成本,6亩地总成本17000元,成本这几年都比较固定。”贾佳莉说。

那么究竟是什么原因推高了鲜果价格?“今年上半年特别是二季度水果价格上涨幅度大、速度快,是综合因素叠加造成的。”中国果品流通协会会长鲁芳校说。

首先,去年天公不作美,水果产量下降,导致今年库存减少,推高了果价。据鲁芳校介绍,2018年清明期间,全国大范围低温冻害天气对水果产区造成了较大影响,山东、陕西、河北、甘肃、河南、山西、新疆等苹果、梨主产区的生产均有不同程度减产,产量下降、库存少,市场上供需关系发生了变化是引发水果价格普涨的主要原因。

“每年4、5月份都是水果供应淡季,夏季水果还未大量上市,品种不丰富,可选择的水果种类比较少,苹果、梨存量少,进一步提高了苹果、梨等水果价格。”鲁芳校说。

其次,今年上半年极端天气又“辣手摧花”,导致南方水果减产,使鲜果价格进一步走高。中国农业科学院农业信息研究所研究员赵俊晔介绍,上半年,受不利天气影响,荔枝等南方水果因灾减产,西瓜和甜瓜等上市推迟,与苹果、梨等贮存果品库存偏低叠加,水果市场出现阶段性供给偏紧,导致上半年特别是5、6月水果价格显著上涨。

最后,消化高价库存,也导致一些水果商贩不愿降价。在乌鲁木齐从事水果收购批发的果商李炳良告诉记者,目前市面上的红富士苹果大部分还是去年的库存,因为收购价格高,又经过长时间冷库储存,这些成本算进去,价格没法降得太低,但是随着今年应季水果大量上市,去年库存的高价苹果已经没什么市场了。

今年水果大丰收,价格将会回归到合理水平

“从历年价格曲线看,每年7、8月份是苹果青黄不接的时候,销售的大部分是去年冷藏的苹果,价格最贵,而收获季节往往是价格低点。”陕西洛川县苹果营销办主任屈志刚说,“可以预计,未来几个月苹果价格将从高位回落,趋于平稳。”

根据中国果品流通协会调研情况来看,今年各地花期天气只有少数小区域异常,绝大部分苹果、梨产区丰收在望。据主产区反映,2019年苹果套袋用量比2018年有较大幅度增加,陕西、甘肃、新疆等西部产区新建的果园将陆续投产,总产量将会增加。此外,2018年产季水果收购价格高、效益好,果农对2019年产季的果园加大投入力度、管理加强,质量也会有所提高。

“预计2019年苹果、梨的总产量将达到或超过历史最高产量,加之进口水果不断进入中国市场,国内市场供应量充足,完全能满足市场需求,水果价格将会回归到合理水平。”鲁芳校说。

据介绍,我国进口水果来源地已扩展到60多个国家和地区,农业农村部发布的数据显示,上半年水果及制品进口量417万吨,同比增长31%,进口渠道基本畅通,进口势头强劲。

“水果供给总体充裕,将拉动水果价格继续回落。同质化的普通、低端果品在集中上市期间或存在低价卖单的风险,而符合消费升级需求的优质、特色果品仍能卖出较高价格。”赵俊晔说。

权威发布

构建生猪产业高质量发展新格局

提高产能 保障供应 优化政策

本报记者 常钦

近日,国务院办公厅印发《关于稳定生猪生产促进转型升级的意见》。9月11日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,农业农村部副部长于康震和国家发展改革委、财政部、自然资源部、生态环境部、市场监管总局相关部门的负责人介绍《意见》有关情况,并回答记者提问。

转型升级,保障好“菜篮子”“钱袋子”

我国是生猪生产和消费大国,生猪的饲养量约占全球一半,猪肉在居民肉类消费结构中的占比高达62.7%。“稳定生猪生产发展,对保障人民群众的生活、稳定物价、保持经济平稳运行和社会大局稳定具有重要意义。”于康震说。

针对今年以来我国生猪产能明显下滑,猪肉供应相对偏紧的问题,《意见》从促进生产、加快恢复、规范禁养区划定和管理,保障种猪、仔猪及生猪产品有序调运,持续加强非洲猪瘟防控,加强生猪产销监测,完善市场调控机制等6个方面提出具体要求,相关部门都出台了有针对性的扶持政策。“这些政策措施的落地,将对调动养殖户的积极性、促进种养补栏和保障猪肉市场的供给起到有力的推动作用。”于康震介绍。

“从长远发展来看,保障好老百姓的‘菜篮子’和养殖户的‘钱袋子’,关键是加快推动生猪产业的转型升级,实现高质量发展。”于康震说,《意见》推动构建生产高效、资源节约、环境友好、布局合理、产销协调的生猪产业高质量发展新格局,并提出了猪肉自给率、养殖规模化率和规模养殖场(户)粪污综合利用率三方面量化目标。

“《意见》的出台,为生猪稳产保供提供了有力保障,为现代生猪产业加快转型升级指明了方向和路径。”于康震指出,下

一步,将密切部门协作,进一步加强对地方工作的指导,将《意见》明确的各项政策措施推动尽快实施,尽早落地见效。

保供稳价,全力抓好政策落实

今年以来生猪的产能明显减少,同时生猪和猪肉价格明显上涨,老百姓的生活也受到了一定影响。如何保供稳价?“目前中央和地方层面冻猪肉收储量已经达到了一定规模。”国家发展改革委价格司负责人彭绍宗说,储备调节是保供稳价的重要抓手。今年3月,国家发展改革委推动开展中央冻猪肉储备收储工作,督促各地将储备任务落实到位。

彭绍宗说,近期还牵头制定重要时间节点上的冻猪肉投放计划,在即将到来的中秋、国庆和明年的元旦、春节等重要节假日,能够为猪肉市场供应提供有力保障。“下一步,密切监测、预警、分析生猪和猪肉市场价格形势,加大综合协调力度,积极稳定生猪生产,精准开展市场价格调控,全力抓好有关政策的落实。”

切实做好困难群众基本生活保障。彭绍宗指出,今年4月份以来,全国有不少的地方食品价格上涨达到了联动机制的启动条件。发改委督促有关地方及时启动联动机制,按照时限要求,将价格临时补贴发放到困难群众手中。同时还指导有条件的地方结合当地实际提高补贴

标准。截至目前,各地累计发放价格临时补贴32.3亿元,惠及困难群众达到1.29亿人次。

市场监管总局价监竞争局负责人陈志江说,虽然近一段时间以来,生猪和猪肉价格有较大幅度上涨,但是市场秩序总体上来看还是比较稳定的。到目前为止,尚未发现囤积居奇、串通涨价等情况,但是也不排除一些潜在性问题。

下一步,市场监管部门将继续加大生猪及猪肉市场价格监管,始终保持执法高压态势。及时组织对生产、流通等各个环节的市场价格检查。对散布涨价信息、串通涨价、囤积居奇等价格违法行为,发现一起,查处一起,报告一起,绝不姑息;加大对举报投诉平台数据的分析研判,对群众反映比较集中的问题,及时组织有针对性的重点检查,回应社会关切。

规范禁养区划定和管理,避免“一关了之”

现在有些地方以改善生态环境为由,扩大禁养区的范围或者对养殖场“一关了之”,这些都对生猪的产能造成一定影响。生态环境部土壤生态环境司司长苏克敬回应,依法严格规范畜禽养殖禁养区划定和管理,有利于促进畜禽养殖污染防治和产业平稳健康绿色发展。“总的来看,多年以来,畜禽养殖禁养区的划定和管理工作推进还是有序的。截至2017年底,

我国共有国家标准36877项、行业标准62262项

以标准助力高质量发展

本报记者 李心萍

国务院新闻办公室11日举行新闻发布会,介绍中国标准化改革发展成效。国家市场监督管理总局副局长、国家标准化管理委员会主任田世宏等出席发布会并回答记者提问。

中国标准化事业实现历史性变革

70年来,中国标准化事业与共和国同步发展,走过一段光辉历程:

起步探索期。从新中国成立到改革开放是我国标准化发展的第一阶段,标准主要服务于工业生产,由政府主导制定并强制执行。

开放发展期。从改革开放到党的十八大是我国标准化发展的第二阶段,中国标准化开始放眼世界走向国际,加大了采用国际标准力度,标准化的工作也开始纳入法制管理的轨道,同时确定了强制性标准与推荐性标准并存的标准体系。

全面提升期。党的十八大以来,我国进入新时代中国特色社会主义建设时期,这一时期党中央国务院高度重视标准化工作。标准化改革启动,形成了政府主导制定标准与市场自主制定标准协同发展、协调配套的机制。

截至目前,我国共有国家标准36877项、备案行业标准62262项、备案地方标准37818项、团体标准9790项、企业自我声明公开的标准有114万项。组建全国

标准化的专业技术委员会、分技术委员会1321个,专家近5万名,承担国际标准的秘书处89个,主导制定国际标准583项。

“概括起来,70年来,中国标准化实现了由政府一元供给向政府与市场二元供给、由工业领域向一二三产业和社会事业全面拓展、国际标准由单一采用向采用与制定并重的三大历史性改变。”田世宏说。

全方位发挥作用,1000多项国家标准推动传统产业转型升级

标准与计量、认证认可、检验检测共同构成了国家的质量基础设施。可以说,有什么样的标准,就有什么样的质量。70年来,在经济社会各领域,标准都积极发挥了自身作用。

目前,我国消费品质量标准体系基本建立,相关标准近6000项,轻工、纺织行业的国际标准转化率达到了86%和94%,有效提高了消费品供给质量。

坚持高标准、严要求,为国家发展、人民安居乐业构筑安全屏障。70年来,我国不断提升涉及人身健康、生命财产安全、生态环境安全以及经济社会管理等方面的强制性国家标准水平,牢牢守住安全底线。截至目前,我国强制性国家标准共有近4000项,涉及食品、消费品、安全生产、

环境保护、工程建设等领域。

坚持服务国家宏观调控目标和产业发展需求,高标准引领产业转型升级。从农业看,我国发布实施了3400余项国家标准,建设国家农业标准化示范区4500多个,为推动农业现代化发挥了重要作用。从工业看,我国大力实施装备制造标准化和质量提升规划,在高端装备制造领域发布实施了1000多项国家标准,推动传统产业转型升级。从服务业看,发布实施国家标准5000多项,对规范服务业发展、提升服务质量发挥了积极作用。

同时,作为国际贸易的通行证,标准也有效促进了对外贸易的发展。我国积极采用国际标准,特别是在机械、化工、轻工、电子等41个行业领域,已经形成了较完备的采标体系。

“接下来,我们还将通过积极推进国际标准的转化应用、构建现代农业标准体系、推动传统产业标准体系的提档升级、构建新兴产业和现代服务业、生态文明标准体系助力我国实现高质量发展。”田世宏说。

改革进展顺利,强制性国家标准从3600项压缩至2111项

2015年3月,国务院印发《深化标准化工作改革方案》,提出到2020年基本建

全国各地禁养区划定工作已基本完成。”

苏克敬坦言,据调研,有一些地方以改善生态环境质量为由,超过法律法规规定,随意扩大禁养区范围,给生猪生产发展带来了一定影响。近日生态环境部和农业农村部联合召开了视频会议,印发通知,明确提出了4方面措施:一是依法科学划定禁养区。除法律法规规定的禁止养殖区域之外,不得超范围划定禁养区。二是开展禁养区划定情况排查。针对随意扩大禁养区范围和限制散养户等违法违规的问题进行排查,全面核实禁养区划定和管理情况。三是立即整改违反法律法规规定超划禁养区的情形,坚决、迅速取消超出法律法规的禁养规定和超划的禁养区。四是加强禁养区整改调整政策的支持。

于康震说,农业农村部将配合生态环境部指导地方依法依规划定禁养区,坚决纠正超出法律法规的生猪禁养限养,防止一些地方借环保和防疫为由“甩包袱”和作为,搞“一刀切”。进一步明确规范禁养区划定和管理的要求,加强禁养区划定情况的备核,对禁养区内易地搬迁的规模养殖场,要求地方落实养殖用地,优先支持异地重建,避免“一关了之”。

苏克敬说,下一步,生态环境部、农业农村部将成立专项工作组指导地方开展规范禁养区划定和管理工作。同时将违反法律法规超划禁养区的问题纳入中央生态环境保护督查和强化监督的范畴。

成结构合理、衔接配套、覆盖全面、适应经济社会需求的新型标准体系。”目前,各项改革总体进展顺利,取得了积极的成效。”国家市场监督管理总局标准技术管理司司长于欣丽说。

强制性标准完成整合精简。除部分例外领域(比如食品安全、工程建设、环境保护),强制性的行业标准和强制性的地方标准全部废止或者转化为推荐性标准,强制性国家标准从原来的3600项压缩至2111项。

推荐性标准进行集中复审。为解决标准滞后和交叉重复矛盾问题,对10万余项推荐性国家标准、行业标准和地方标准以及计划项目进行了全面的集中复审,确定了需要废止的国家标准及计划2355项、行业标准及计划4886项、地方标准及计划5130项。

培育发展团体标准。2015年启动改革以来,我国首次赋予团体标准法律地位,并出台培育团体标准相关政策,加强团体标准规范管理。目前已有2600多家社会团体发布了9700多项团体标准,比如智慧交通、共享经济、养老服务等领域都诞生了团体标准。

放开搞活企业标准。我国已全面取消企业标准备案,建立企业标准自我声明公开和领跑者制度。目前,已有22万多家企业在标准信息公共服务平台上公开了114万多项标准,涵盖195万种产品。

“同时,根据新修订的标准化法的规定,赋予了所有设区的市地方标准制定权,从而增强了地方标准供给与服务能力。”于欣丽说。

针对大家关注的标准外文版翻译工作,国家市场监督管理总局标准创新管理司司长崔钢介绍,截至目前,我们已经发布国家标准外文版580项,涉及海洋资源、化工、钢铁、冶金、建材、消费品等重点领域,并正在组织翻译国家标准503项。

河南驻马店

11万多贫困人口稳定脱贫

本报驻马店9月11日电 (王汉超、李红建)“去年种了一万七千袋香菇,一算赚了两万多块钱。”河南省驻马店市泌阳县高邑乡高邑村村村民张东贺说,今年根据市场缺口又加大了产量,种了两万多袋。从贫困村发展为香菇特色村,高邑村不过用了3年时间。据统计,近年来驻马店市累计实现855个贫困村退出,72万余名贫困人口脱贫,贫困县由7个减至现在的3个。2018年,驻马店市实现243个贫困村退出,4.33万户11.25万贫困人口稳定脱贫。

驻马店市明确提出扶贫产业必须“服水土、有市场”的要求,精选产业,精心培育,让市场给贫困户注入内生动力。泌阳县因地制宜发展出畜牧、食用菌、林果、烟叶、油菜、蔬菜、茶叶等各色产业,与贫困村的各自特点相衔接。水土服,市场足,芝麻小镇、花生小镇等农业新业态不断涌现,驻马店市田园综合体项目已达19家,从卖初级农产品到卖深加工产品再到卖风景,全市休闲农业经营主体超过了1000家。

9月9日,湖北省十堰市郧阳区胡家营镇焦园村三组农民邓奇明将刚收获的玉米背回家中晾晒。他今年种了12亩政府倡导的惠民302新品种玉米,亩产由原来的300多公斤增加到500多公斤。郧阳区把一系列强农惠农政策和农业新技术送到农家,助农增产增收。

